高考复习：抓住语言形式，快速辨识语病
辨析语病，已经成了语文高考的必考题。高考复习时，一般是依照考纲要求，按语序不当、搭配不当、成分残缺或赘余、结构混乱、表意不明、不合逻辑等六种病句分类复习、专题训练。多年的高考指导与实践证明，只有在学生完全清楚六种病句类型的情况下，善抓“语言形式”(特征性语句或标志性词语)，才能树立学生做题的自觉意识，增强解题的操作性，从而获得理想的复习效果。 

一、含有并列短语的句子，可能出现八种语病   
1．搭配不当    

(1)他马上召集常委会进行研究，统一安排了现场会的内容、时间和出席人员以及会议中注意的问题。
(2)这个文化站已成为教育和帮助后进青年，挽救和培养失足青年的场所，多次受到上级领导的表彰。

(3)今年春节期间，这个市的210辆消防车、3000多名消防官兵，放弃休假，始终坚持在各自执勤的岗位上。    

(4)某工厂以技术进步为动力，不断致力于新产品、新技术、新工艺、新材料的研制开发。    

(5)有关部分对少数不尊重环卫工人劳动，无理取闹，甚至殴打侮辱环卫工人的事件，及时进行了批评和严肃处理。    
(1)句划线部分宾语由并列短语充当，谓语动词“安排”与“问题”不搭配。    

(2)句划线部分谓语由并列短语充当，“培养”与“失足青年”不搭配。        

(3)句划线部分主语由并列短语充当，“消防车”怎能“坚持在各自执勤的岗位上”? 

(4)句划线部分的定语和中心语都是并列短语，“新产品”可以说“研制开发”，但“新技术、新工艺、新材料”只能说“开发”，不能说“研制”。    

(5)“对……事件批评教育”是说不通的，即状语与中心词不搭配。   
 2．照应不周    
(6)文件对经济领域中的一些问题；从理论上和政策上作出详细的规定和深刻的说明。

(7)他们早已准备了必需的材料和工具：小刀、木尺、碎布、小绳等。

(6)句划线部分的状语和宾语均为并列短语，它们的排列顺序应该注意照应关系，即“从理论上和政策上作了深刻的说明和详细的规定”

(7)句冒号前后的内容缺乏照应，应改为“……材料和工具：碎布、小绳、小刀、木尺等”。

3．分类不当
(8)我们的报刊、杂志、电视和一切出版物，更有责任做出表率，杜绝用字不规范的现象，增强使用语言文字的规范意识。

(9)去年冬天，村里办起了农业技术培训班，许多青年、妇女、老人都报名参加了学习。

(8)句划线部分中“报刊杂志”与一切出版物是种属概念，不能并列。

(9)句划线部分中“青年”与“妇女”，“妇女”与“老人”都是交叉概念，不能并列。

4．词句赘余
(10)人类曾经凭借理想、信念和对未来的想象与希望而创造文化文明，并以此自豪；但在物欲如潮的物化世界里，常常迷失了自己。    
句中划线部分中“和对未来的想象与希望”“文化”“物化”等词句纯属多余，应删去。   
 5．成分残缺    
(11)思想政治课，应该把政治常识和培养学生良好品德结合起来。    
句中划线部分是并列短语，但前者是名词短语，后者是动词短语，二者性质不一样，应改为“传授政治常识和培养学生良好品德”。   
 6．语序不当    
(12)要真正了解社会，就要善于分析、研究和观察社会，浮光掠影是不行的。    

句中划线部分的顺序应为“观察、分析和研究”。   

 7．“与”“或”混用    

(13)蟑螂喜欢栖息于潮湿、阴暗或温暖的环境中。    

句中划线部分应表并列关系，因此将“或”改为“和”。    

8．表意不明    

(14)他背着总经理和副总经理偷偷地把这笔钱分别存入两家银行。    

句中“和”可以作连词用，表并列，句意是“他”背着总经理、副总经理一个人干的；句中“和”可以作介词用，表明这事是“他”跟“副总经理”两个人干的。    

二、含有介宾短语的句子，可能出现四种语病    
1．主语残缺    

(15)经过老主任的再三解释，才使他怒气逐渐平息，最后脸上勉强露出一丝笑容。

(16)为什么对于这种浪费人才的现象，至今没有引起有关部门的重视呢?    

(15)句中“经过”与“使”连用，全句没有主语。应删去“经过”或将“才使他”改为“他才”。    

(16)句中介宾短语“对于……现象”不能作主语，应删去“对于”。    

2．介词误用    

(17)他们在遇到困难的时候，并没有消沉，而是在大家的信赖和关怀中得到了力量，树立了克服困难的信心。    

(18)有的说，团员首先要起模范作用，当说话做事前，都要想到自己是一名团员。    

(17)句中“在大家的信赖和关怀中”的“在”应改为“从”。    

(18)句中“当说话做事前”的“当”应改为“在”。   

 3．不合逻辑    

(19)焦裕禄这个名字，对青年人可能还有些陌生，可是对四十岁以上的人却很熟悉。

 句中“青年人” “四十岁以上的人”是主体——陈述对象。“焦裕禄”是客体——动作涉及的对象。主体应在“对”前，客体在“对”后，否则主客倒置。    
4．结构混乱    
(20)多年来曾被计划经济思想束缚下的人们也觉悟起来。    
(21)鸟类的迁徙，往往受外界各种条件的变化而引起的。    
(20)句中将“曾被……束缚的……”与“在……束缚下的……”两种结构的句子杂糅在一起了。    

(21)句中应该在“受到……变化影响”与“由……变化而引起的”两种结构中任用一个。以上两个句子时而要用这种结构，时而要用那种结构，两种结构都用在一个句子里，就犯了结构混乱的毛病。    
三、含有否定词、反问语气的句子，可能出现否定不当的语病    
(22)谁也不能否认这不是改革开放取得的丰硕成果。    
(23)雷锋精神当然要赋予它新的内涵，但谁又能否认现在就不需要学习雷锋了呢? 
(24)近几年来，王芳几乎无时无刻不忘搜集、整理民歌，积累了大量的资料。    
(25)睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。    
(22)句是三重否定，跟句子要表达的意思相反。    

(23)句是双重否定加上一个肯定反问，其实也是三重否定，句子意思就是“谁都承认现在就不需要学习雷锋了”，表意明显不对。    

(24)句看上去是三重否定，其实是双重否定，“无时无刻”等于“无时”或“无刻”，即“没有一个时刻”。此题的难点是容易受否定词的个数的影响而导致判断失误。    

(25)句的难点在于容易忽略句中的“忌”，“忌”的意思就是“不能做的”。在病句辨析中应切实注意“防止”“否认”“禁止”“忘”“避免”等含有否定义的词语。    
四、含有两面判断的句子，可能会出现一面与两面搭配不当的语病    
(26)电子工业能否迅速发展，并广泛渗透到各行各业中去，关键在于要加强训练并造就一批专门技术人才。    
(27)我们能不能培养出“四有”新人，是关系到我们党和国家前途命运的大事，也是教育战线的根本任务。    
(26)句中“能否”是两面词，而“关键在于要加强……”，只表正面肯定．两者不能照应搭配。

(27)句中“能不能”也是两面词，而“根本任务”，只正确照应“能”。需要特别说明的是，看到含有两面判断的句子。决不能仅凭直觉找其前后有无照应的两面词，必须从句意本身考虑。如“储蓄所吸收储蓄额的高低对国家流动资金的增长有重要的作用”，这句话表面看没有跟“高低”相配的词，很容易认为句子有毛病，其实细想一下就会明白，储蓄额的高低、多少，就国家的流动资金来说都是“增长”了，因此这句话是正确的。    
五、遇到复句，可能出现六种语病    
1．关联词语搭配不当    
(28)一个球的输赢不仅仅关系到个人的面子，而是关系到祖国的荣誉。 
句中“不仅仅”与“而是”搭配不当，关联词是成套成对使用的，不能随意搭配。

2．关联词位置不当    
(29)不但营养滋补品能够强身健体，而且还能够防治疾病。    
句中“不但”应放在“营养滋补品”之后。要注意，复句里两个分句同一主语时，关联词语在主语后边；不同主语时，关联词语在主语前边。  
3．关联词误用  
(30)不管气候条件和地理环境都极端不利，登山队员仍克服了困难，胜利攀登到顶峰。
(31)只要经常复习，就能取得好成绩。    
(30)句中的“不管”应改为“尽管”，“不管”表条件，后面带任指性的疑问代词或者选择性的词语，“尽管”表转折，后面连接表确定的词语。    

(31)句中的“只要”改为“只有”，“只有”表必要条件，而“只要”表充分条件。

4．重复赘余  
(32)无论干部和群众，毫无例外，都必须遵守社会主义法制。    
句中“毫无例外”等于“无论”，因此“无论”是多余的。    
5．语序不当    
(33)他不但能用马克思列宁主义的理论指导自己的工作，而且能够领会这些理论的精神实质。    
句中递进关系的两个分句的顺序颠倒了。    
6．强加关系    
(34)这种话虽然也反映了部落之间的斗争，但很能说明古代人对我国的地形和自然形象的朴素看法。    
(35)这本书已出版好几年了，所以作者最近作了较大的修改。   
根据(34)句句意，分句问不存在转折关系，应将“虽然……但”删去。

根据(35)句句意，分句间不存在因果关系，应将“所以”删去。    

六、含有数量词的句子，可能会出现四种语病    
1．自相矛盾    

(36)据统计，全省个人捐资办学万元以上的已将近500余人。    

句中“将近500”与“500余”前后不一致。    

2．赘余    

(37)据统计，某市l5岁以上居民有l53万人，约占全市人口的70％多。    

句中“约占”是约数，“70％多”也是约数，前后重复。    

3．表意不明    

(38)局长嘱咐几个学校的领导，新学期的工作要有新的起色。    

句中的数量词限制对象不明，使句子妁理解有了歧义，是“几个学校”还是“几个领导”。

4．搭配不当    

(39)据科学统计，蜜蜂每酿一斤蜜，大约要采集50万朵的花粉。    

句中“50万朵”不能修饰限制“花粉”。    

七、含有“是”字的句子,可能出现三种语病    
1．搭配不当    

(40)震灾严重的营口市、大石桥镇、海域镇和田庄台镇，今天已是一条条宽阔整洁的马路，一排排新型的楼房。    

本句的“是”改为“拥有”，才能使主语和宾语搭配。    

2．结构杂糅    

(41)老年人发生心力衰竭的主要原因是由劳累、用脑过度、精神紧张、食盐过多、感冒等诱发的。    

应去掉句中的“由”和“诱发的”，或删掉“的主要原因”，句子的结构才合理顺畅。

3．不合逻辑    

(42)五月的北京是最美的季节。    

应将句中的“五月的北京”调换成“北京的五月”，才合乎事理。否则，“北京是季节”怎能说得通呢?    

由此看来，病句是有“征”可寻的。抓住了具有特征性的语言形式，就等于找到了简便快捷的辨析方法。正如医生给病人诊病，“望闻问切”中“望”在先，我们不妨也“拿来”试试。当然不是考试所有句子都能归到这些类型中，否则所谓的能力测试就缺乏意义，因此做题时除运用此法外，还需根据句子的实际情况仔细辨识。
